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Wiederholung :
R
-

| F) hab . g → Eg induziert

Jk Idm) → G
or → rar (an , Klhe)

Hierbei : T
- Artinsymbol
• an =many hat folgende Eigenschaft :

y verzweigt in Klk ⇒ y Im

• rg c- 2- (g) Eh ist eindeutig bestimmt
durch

ogla) = ANY lmodfa) , the
Beachte auch : Zlg) = < sry >

erdlrg ) = IZCGII = HKIGH Hg) .
• Falls D= tGE , so geht :

(d
.
KIKI = Fry! .



SATIN Sei klk gegeben . Dann gibt es
einen minimalen Divisor freue =f mit

① g verzweigt ⇐ g) f
(2) tun mit flvn J! Palm) EHEFlehte)

mit
=

Falun) -> Gallklk)
It
at → (d , klk)

M.a.hr
.

H = hol- , Klk) E- Ekhn)
Genauer : an.

-

H =Palm) Nak (Futuro)
= kv ( l - iklk) .

SAFI Sei an ein Divisor und
Palm) E H E Iata) .

Dann gibt es
eine eindeutige abelsche Erweitmg Klk
mit

E) g verzweigt ⇒ y Im .



④ H = Palm) Nur II. Im.) und

Frank = Gal (Kita)

am (→ (a
,
Klk)

Def K heißt Klassensieg zu
H ( bzw . zu CH

,
m))

diese ist endlich
Ertönt-g : T- v

• Idm) - Akku)
|

µ - Y
Palm)- 1

• Die Zuardng (Him) -1> K
kann man zu einer 1- 1 Korrespondenz
machen zwischen

1- 1 endliche ab
.Äquivalenzklassen -

von ( H , m ) Klk



Hierbei
(Hutu) ~ ( Hz , ru) :# es gibt
Divisor an mit mi Inn mit

Hin Fu (m) = Man Fk (m)
SATT Seien Kalk und Kz 1k
zwei abhake Erriet- gen mit fi-fr.dk
und Jz = früh . Sei 111 eingemeinsamesVielfaches von fn und fz und
seien Hn , H, E Ekhn) gemäß Satz 1 .

±
Prim)

Dann gilt : kn EK, ⑦ Hi ? Ha

Beispiel k =Q , K = ④ ( In) .

Sei

p prim mit ptn . Dann ist p
unverzweigt und es gilt :

%.
= ( In -Ii )

Beachte =ZEH



⇐ ①Y) Kris
a - ChatKt Süiü) [

ELITE), ← ä

k = ④ ratten ) = Ii

Zur Artinabbildng :
Idm) → Gal An) IQ)
az → r

lat

ZE Finde H E. Fal) gemäß Satz 1
Es gilt : H = kw ( f- , KIKD .

Sei

RZE Iq (n) , er = IF , rn , rz EZ , Irak , n) > 1
Dann : ( r2 , klk) = id

⇐ Ii" =3!' ⇐ 1) = trat lmodn)
⇐ vp ( III - 1) Z vpln ) , ttp In
⇒ r2 E Palma)



Fazit ④ ( In ) ist der Klasscnkp . zu
H = Patna ) .

Zwittrig Wie sieht das H zu

kt = ④( Int Ii ) aus ? Bazin

(r2 ,
ktlk) = id ⇐ % ,

c- { Es }
⇐ In" =]!" oder Ii" = Ii

""

⇐ Irrt = ± Ir) (med n)
⇐ up ( ±# I - s ) Z rpln ) , p In
⇐ RZ E Bahn)

:
Kt = ④ ( Int Iü)

Dies ist ein Beispiel für Satz 3 :
Palma ) E Pa (n ) E Fahr)

④ Isn , z äi:p = sie



Konsequenzen :
-

Sei in = G) und H = Pulli) = Pk .

Sie ka) der zugehörige Klessentzörpv

gemäß Satz 2 .

Satz ka) ist die maximal unverzweigte
abelsche Erweiterung von k .

Insbesondere

gilt für jede unverzweigte abelsche

Erweiterung Kl k :

④ [K : k] E her < •

④ K E kh)

Fvnr gilt : Cal (kn Ik) = 1h

Det kh) heißtHMrtsdvklanenkp.hrFalls Klk endlich, abelsch und

überall unverzweigt , so folgt mit Satz 1 ,
daß klk modale fan = h) definiert ist .
Insbesondere korrespondiert Klk zuIhEHE In

Pulheim ? Es ü



Nach Satz 3 folgt also KE ka) . in

Bpa)
Satz sei y ein Primideal in k . Dann

gilt :

g ist voll zerlegt in km 1k

⇐ g ist ein Hauptideal .

Beweis g ist voll zerlegt , falls :

hm ? g!" =?
- - - -1?

C. ( I I
r = [hat : kJ

kJ I
a = { 71g }Betrachte : tag,

Dann gilt :
& '→ g 1?

g ist voll zerlegt ⇐ Zlgl = In
⇒ rg = ich ⇒ ( G , kath) = ich ⑦ GEH = Pn

the



Verallgemeinern
Satz Sei Kita der Klassenkp . zu

H E Idm) .

Sei ya Ok ein Prim ideal
mit ( g.m)

= 1
.
Sei

fg = [Oyya : 0kg ] .

Dann gilt :

fg = ard ( GH)Ekhn)IM

Beweis :
-

fg = I Zlyll = ard ( srg ) = ard.! g H )

-
Felmy = Gallklk)

JH → (g , KIKI = rg
¥ Falls H = Palm) , so heißt dir NE

zugehörige Klassenhp . ( gemäß Satz 2)
Setmal an . BE klein)



Bug : m In ⇒ kann) a- klm)

Beweis klar) kann auch modulen

definiert werden
.

Dann korrespondiert
klar) nach Satz 1 zu

Palm) Nana ( Iban, (a)← klein)
UI Satz 3 11

Palm) ← kln)

DEBeispiele.
G) k = ④ und n = 2 (med 4) , d.h .

n = 2ns ,
2 tun

.
Dann :

① (no ) = ④ (In)

¥ ) ein,
Es gilt :
me I no
⇒ ④ Ima ) E ④ (no)

Il h

④ ( In
. ) ④ II)

[④ Km ) : = Slm ) = TIM = fallen ) : Q]
.



(2) Sei k imag . - quad . .

Sei in = an.

ein Divisor
.
Definiere

wk) : = 1µs ) E { 2,4 ,
6 }

wlan) : = # { Gegen / JE 1 (medial}

Übung [ klein) : h] = # dann)
= ha II, Sind

[ Eulersche Fft.
um 0h

Dann gilt für die # -3 , -4 :

[kk) : kJ = hh ¥ falzt = |
"k ' 2=75
3ha , 2- G

Falls 2 zerlegt , so gilt :
2 "hi 2=5

ka) = kk)


